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Evenimentele din august 1944, petrecute în România, constituie o strălucită 

încununare a unui glorios trecut de luptă, purtată de-a lungul veacurilor pentru 
eliberarea socială şi naţională, o remarcabilă sinteză a eroicelor secole de bătălii 

revoluţionare pentru ideile unităţii statale, independenţei, dreptăţii şi progresului 
social, impotriva exploatării şi asupririi. In această optică istorică, insurecţia 

naţională armată antifascistă şi antiimperialistă din august 1944 marchează, ca 
o nepieritoare piatră de hotar, începutul unei ere noi în viaţa patriei, din perspec
tiva căreia întreaga evoluţie istorică a poporului român îşi luminează mai adînc 
sensurile, conferind tradiţiilor pe care le continuăm astăzi întreaga lor măreţie 

şi demnitate. 
,,Răsturnarea dictaturii militaro-fasciste - arată Programul P.C.R. - a des

chis calea eliberării definitive a României de sub dominaţia imperialistă, a în
făptuirii năzuinţelor poporului român de a fi liber şi stăpîn pe bogăţiile şi 

munca sa, pe propriul său destin. Aceasta a inaugurat epoca unor profunde 
transformări revoluţionare, democratice în societatea românească, a cuceririi pu
terii de către clasa muncitoare românească, în alianţă cu ţărănimea şi masele Largi 
populare. Epoca ce a urmat a marcat începutul unei noi istorii a patriei noastre 
- istoria împlinirii idealurilor de dreptate socială şi naţională, pentru care au 
luptat nenumărate generaţii de înaintaşi, a cuceririi depline a independenţei şi 

suveranităţii naţionale a României, a dreptului sacru al poporului român de a fi 
stăpîn în propria sa ţară" 1. 

După doborîrea dictaturii militaro-fasciste, în condiţii externe favorabile 
- puternicul ,avînt al luptei popoarelor din întreaga lume pentru zdrobirea fas
cismului, pentru democraţie şi progres social, victoriile obţinute pe front de 
coaliţia antihitleristă, şi, în primul rînd, de Uniunea Sovietică -, lupta anti
fascistă, democratică din ţara noastră s-a transformat rapid într-o mişcare socială 

de mare amploare, care a dus la realizarea unor profunde schimbări revoluţionare 

în viaţa politică şi socială a patriei. 
In urma doborîrii dictaturii militaro-fasciste, la 23 August 1944, la condu

cerea ţării a fost instalat un guvern prezidat de generalul Constantin Sănătescu, 
format din militari şi tehnicieni, reprezentanţi ai Palatului regal şi cite un 
reprezentant al partidelor politice din Blocul Naţional Democrat, ca miniştri 

fără portofoliu2• Noul guvern, în declaraţia adresată ţării imediat după consti
tuire, s-a angajat să înfăptuiască un regim constituţional democratic, în care 

1 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste multilateral dezvol
tate şi înaintare a României spre comunism, Bucureşti, 1975. 

2 În guvern au intrat : Lucreţiu Pătrăşcanu, care era şi ministru interimar la Ministerul 
Justiţiei, din partea P.C.R., Constantin Titel-Petrescu din partea P.S.D., Iuliu Maniu din partea 
P.N.Ţ., I. C. Brătianu din partea P.N.L. 
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libertăţile publice şi drepturile cetăţeneşti să fie garantate şi respectate, să asi
gure participarea României la războiul antihitlerist şi să încheie armistiţiu cu 
Naţiunile Unite:1_ Au fost desfiinţate lagărele de concentrare şi au fost puşi în 
libertate deţinuţii politici condamnaţi pentru activitate revoluţionară, democratică 

şi antifascistă pe baza legislaţiei respective din 1940-1944 şi a legilor antimun
citoreşti din perioada antebelică. La 31 august 1944 a fost reintrodusă Constituţia 

din 1923, prin care s-au recunoscut tuturor cetăţenilor români, fără deosebire de 
origine socială, de limbă sau de religie, egalitatea în faţa legilor, dreptul de 
întrunire şi asociere, libertatea presei, a cuvîntului şi a conştiinţei. La 12 sep
tembrie HJ44, delegaţia guvernului român, formată din Lucreţiu Pătrăşcanu, ge
neral de brigadă Dumitru Dămăceanu, Barbu Ştirbey şi Ghiţă Popp, a semnat 
la Moscova Convenţia de armistiţiu, care consfinţea starea de fapt a ieşirii Ro
mâniei din războiul antisovietic şi participarea sa, începînd de la 24 august 1944, 
ora 4, la războiul antihitlerist alături de Naţiunile Unite, precum şi anularea 
Dictatului de la Viena. 

Prin componenţa politică, prin prevederile programatice şi prin măsurile 

adoptate, noul guvern era expresia alianţei politice care s-a închegat - sub 
conducerea P.C.R. - în perioada premergătoare insurecţiei naţionale antifascisteli. 
Acţiunile sale reflectau Platforma cu caracter antifascist, general-democratic, sta
bilită de cele patru partide politice din Blocul Naţional Democrat în iunie 1944. 
Faptul că pentru prima dată în istoria ţării, la conducerea statului au luat parte, 
în calitate de membri ai guvernului, reprezentanţi ai partidelor muncitoreşti -
comunişti şi social-democraţi, care aveau sprijinul maselor muncitoare, avea o 
importanţă deosebită. Predominarea în guvern a reprezentanţilor monarhiei şi 

ai claselor exploatatoare, interesaţi în menţinerea orînduirii burghezo-moşiereşti, 

a limitat însă, în mod considerabil, acţiunile transformatoare privind satisfacerea 
revendicărilor vitale ale maselor populare. Totodată, potrivit prevederilor Con
stituţiei, regele Mihai I păstra o serie de prerogative în viaţa de stat, ca dreptul 
de a numi guvernul, de a exercita puterea legislativă împreună cu Reprezen
tanţa naţională, de a fi şeful puterii armate. Cu toate acestea, ţinînd seama de 
sarcinile luptei antifasciste, de raportul de forţe obiectiv şi de iluziile monarhiste 
care se manifestau mai ales în rîndurile populaţiei săteşti şi ale armatei, P.C.R. 
a promovat o politică de continuare a colaborării cu cercurile Palatului, pentru 
a concentra maximum de forţe şi mijloace în războiul antihitlerist şi în opera 
de redresare economică şi politică a ţării. 

In aceste condiţii, partidul comunist, în strînsă colaborare cu partidul social
democrat, cu alte forţe democratice, progresiste organizînd masele populare, a· 
des!'ăşurat o activitate susţinută - în cadrul guvernului şi în rîndurile m3.3elor -
în vederea dezvoltării cuceririlor obţinute prin insurecţia naţională armată anti
fascistă şi antiimperialistă, pentru rezolvarea marilor probleme care stăteau în 
acea perioadă în faţa ţării. Ţinînd seamă de situaţia internă şi de împrejurările 
internaţionale favorabile forţelor democratice, P.C.R. a apreciat că realizarea sar-

3 România Liberă, din 24 august 1944. 
4 La consfătuirea secretă din noaptea de 13/14 iunie 1944, între reprezentanţii P.C.R., 

ai palatului şi ai armatei, după o analiză amănunţită a situaţiei interne şi externe a ţării, printre 
altele, s-a ajuns şi la următoarea concluzie : Viitorul guvern va lua una din următoarele trei 
forme, în ordinea preferinţei: a) Preşedinte de Consiliu şi miniştri civili; b) Preşedinte de Con
siliu militar şi miniştri civili; c) Preşedinte de Consiliu militar şi miniştri militari (Arhiva C.C. 
al P.C.R., fondul 1, dosarul nr. 7989/amintirile lui D. Dămăceanu). 
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cinilor imediate, antifasciste, democratice şi antiimperialiste va face posibilă 
atingerea obiectivului său strategic - desăvîrşirea revoluţiei burghezo-democratice 
şi trecerea neîntreruptă la revoluţia socialistă. 

Acţiunile revoluţionare ale maselor, conduse de partidul comunist, pentru 
democratizarea ţă1ii aveau loc în condiţiile susţinerii războiului antihitlerist şi 

ale unor mari greutăţi economice. 
în atare situaţie, transformările economice şi social-politice obiective ce tre

buiau înfăptuite se împleteau strîns şi se condiţionau reciproc, imprimînd revo
luţiei populare, în prima sa etapă, un caracter democratic, antifascist şi anti
imperialist. 

Pentru rezolvarea sarcinilor multiple şi complexe ce stăteau în faţa forţelor 

revoluţionare, Paetidul Comunist Român, acordînd o atenţie primordială reorga
nizării rîndurilor sale, organizării maselor, şi în primul rînd a clasei muncitoare, 
hegemonul revoluţiei - a trecut la activizarea şi mobilizarea la luptă revoluţio

nară a tuturor categoriilor de oameni ai muncii. ,,Răsturnarea regimului hitlerist 
al lui Antonescu - arăta Gh. Gheorghiu-Dej, în cuvîntarea rostită la 30 august 
1944 la mitingul din faţa sediului C.C. al P.C.R., din Capitală - a însemnat o 
mare victorie în drumul spre libertatea deplină. Dar nu trebuie să vă lăsaţi îm
bătaţi de succese. Lupta nu a încetat". Lozincile principale lansate de P.C.R. 
şi de celelalte organizaţii democratice componente ale F.N.D., ca: ,,Regim de
mocratic!", ,,Pămînt ţăranilor!", ,,Totul pentru front, totul pentru victorie!", .,Mai 
multă producţie, mai multă pîine!" exprimau într-o fol'ITlă concentrată platforma 
forţelor revoluţionare şi erau înţelese de popor. 

Formele principale de luptă folosite cu succes de către masele populare în 
perioada 23 august 1944 - 6 martie 1945 erau: lupta cu arma în mină pentru 
nimicirea forţelor fascismului, activitatea eroică de producţie pentru sprijinirea 
războiului antihitlerist, controlul muncitoresc asupra producţiei şi repartiţiei bu
nurilor, demascarea şi scoaterea elementelor fasciste din întreprinderi, instituţii 

şi aparatul de stat, exproprierea şi împărţirea pe cale revoluţionară a moşiilor, 

întrunirile, mitingurile şi demonstraţiile. Totodată, reprezentanţii forţelor demo
cratice acţionau în interiorul guvernelor împotriva manevrelor reacţiunii. Aceste 
forme şi mijloace de luptă fiind organic împletite între ele, izvorau nemijlocit 
din condiţiile interne şi externe de atunci ale ţării5 • 

Răspunzînd unei necesităţi obiective impuse de desfăşurarea procesului re
voluţionar, la începutul lunii octombrie 1944, P.C.R. a pus în mod public pro
blema înlocuirii guvernului format la 23 August 1944, în majoritate din repre
zentanţii Palatului şi claselor exploatatoare, cu un guvern în care forţele revo
luţionar-democratice să fie mai larg reprezentate. Guvernul format din militari 
şi tehnicieni, datorită majorităţii sale burghezo-moşiereşti, nu era interesat să 

asigure evoluţia ţării pe o cale consecvent democratică, aşa cum doreau masele 
populare. Această atitudine reieşea, printre altele, din încetineala cu care a 
trecut la adoptarea unor măsuri concrete privind curăţirea aparatului de stat de 
rămăşiţele fasciste, pedepsirea criminalilor de război şi îndeplinirea obligaţiilor 

asumate prin Convenţia de armistiţiu încheiată cu Naţiunile Unite. Ţinînd seama 
de raportul de forţe interne, de existenţa coaliţiei antihitleriste pe plan inter
naţional şi de faptul· că în realizarea unor sarcini cu caracter naţional, anti-

6 Vezi P. Bunta, Formele şi caracterul luptei maselor pentru instaurarea regimului democrat
popular, în ActaMN, V, 1968, p. 329-353. 
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fascist erau interesate şi principalele partide burgheze - P.N.Ţ. şi P.N.L. -, 
partidul comunist le-a propus să participe, alături de F.N.D., la formarea noului 
guvern. Tratativele nu au dus însă la rezultatul scontat, datorită poziţiei ostile 
a liderilor partidelor „istorice" faţă de transformările democratice pe care le 
cuprindea Platforma F.N.D. Aceasta a accentuat, la mijlocul lunii octombrie 
1944, contradicţiile din sinul guvernului, făcînd imposibilă continuarea colabo
rării dintre partidele politice ale Blocului Naţional Democrat. In aceste condiţii 

cei doi reprezentanţi ai F.U.M. - Lucreţiu Pătrăşcanu şi Titel Petrescu - s-au 
retras din guvern la 18 octombrie 1944. 

In acelaşi timp P.C.R. a chemat masele populare la intensificarea luptelor 
revoluţionare. Ca urmare, torente de demonstranţi s-au revărsat pe străzile ora
şului, stăpînindu-le, cerind instaurarea guvernului propus de F.N.D. şi aplicarea 
în viaţă a prevederilor Platformei F.N.D. 

La marile adunări populare şi demonstraţii de stradă, organizate de F.N.D. 
în principalele oraşe ale ţării şi la sate, masele cereau „Să plece guvernul!", 
.,Vrem guvern F.N.D. !", ,,Pămînt ţăranilor!" Sub presiunea acţiunilor forţelor 

democratice în plină ofensivă revoluţionară, guvernul prezidat de generalul 
C. Sănătescu şi-a dat demisia. La 4 noiembrie 1944, după refuzuri repetate şi 

numeroase tergiversări din partea liderilor celor două partide „istorice", s-a 
format un nou guvern, avînd ca preşedinte tot pe generalul C. Sănătescu, în 
care forţele democratice şi-au întărit poziţiile, cucerind noi portofolii ministe
riale în unele din domeniile importante ale vieţii politice. In acest guvern, F.N.D. 
a deţinut postul de vice-preşedinte, şase ministere şi trei subsecretariate de statli, 
iar restul ministerelor şi subsecretariatelor de stat revenea reprezentanţilor par
tidelor „istorice" (nouă ministere şi cinci subsecretariate de stat) şi ai Palatului 
regal, ceea ce nu exprima raportul real al forţelor sociale şi politice, favorabil 
forţelor revoluţionar-democratice. Din punct de vedere al compoziţiei politice, 
al doilea guvern prezidat de C. Sănătescu reprezenta coaliţia forţelor politice 
grupate în F.N.D., avînd la bază partidele din F.U.M., cu partidele naţional

ţărănesc şi naţional-liberal. In programul noului guvern erau înscrise şi unele 
prevederi din Platforma F.N.D., printre care: susţinerea frontului antihitlerist, 
democratizarea ţării, îmbunătăţirea situaţiei materiale a populaţiei. 

Schimbarea guvernului de militari şi tehnicieni şi instaurarea unui guvern 
în care s-au lărgit şi consolidat poziţiile forţelor democratice a creat posibilitatea 
de a supune reacţiunea unei presiuni duble: pe de o parte de jos prin lupta 
revoluţionară a maselor, pe de altă parte de sus prin acţiunile tot mai combative 
ale reprezentanţilor F.N.D. din guvern. 

Noua victorie politică a impulsionat avîntul de luptă al maselor populare, 
Partidul Comunist Român şi aliaţii săi obţinînd noi succese. Desfascizarea şi 

democratizarea de jos a întreprinderilor, înlocuirea prin forţă a vechilor primari 
şi prefecţi, ocuparea de către ţărani a pămînturilor moşiereşti necultivate, au 

8 Postul de vicepreşedinte al Consiliului de miniştri a fost ocupat de dr. Petru Groza. La 
conducerea celor şase ministere au fost numiţi : Gh. Gheorghiu-Dej la Departamentul Comuni
caţiilor, Lucreţiu Pătrăşcanu la Justiţie, Ştefan Voitec la Departamentul Educaţiei Naţionale, 
Lothar Rădăceanu la Departamentul Muncii, prof. ing. Gh. Nicolau la Asigurări Sociale, prof. 
Gh. Vlădescu-Răcoasa la Departamentul naţionalităţilor, iar la cele trei subsecretariate de stat 
au fost instalaţi: Teohari Georgescu (P.C.R.) la Ministerul de Interne, Tudor Ionescu (P.S.D.) 
la Economia Naţională şi Romulus Zăroni (Frontul Plugarilor) la Ministerul Agriculturii şi 
Domeniilor. 
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slăbit considerabil poziţiile deţinute de clasele exploatatoare, întărind, totodată, 

poziţiile forţelor democratice revoluţionare. 
In acest fel, al doilea guvern Sănătescu a intrat într-o criză profundă, după 

numai o lună de la formarea sa. Exprimînd această situaţie creată prin lupta 
revoluţionară a maselor largi populare, şeful guvernului, C. Sănătescu, spunea 
în şedinţa Consiliului de miniştri din 20 noiembrie 1944: ,,Ceea ce mă îngrijo
rează pe mine este faptul ca nu cumva să scăpăm din mină autoritatea şi să 

treacă peste noi aceste mase care astăzi vor să aleagă primari, mîine vor cere 
de lucru etc. şi nu le vom mai putea stăpîni". 

Liderii reacţionari ai P.N.Ţ. şi P.N.L. şi camarila regală au încercat să se 
folosească de criza guvernamentală în scopul cîştigării poziţiilor pierdute şi sal
vării regimului burghezo-moşieresc, pentru îndepărtarea din guvern a reprezen
tanţilor forţelor democratice şi în primul rînd a comuniştilor. In înţelegerea cu 
şefii P.N.Ţ. şi P.N.L., regele a însărcinat cu formarea unui guvern omogen bur
ghezo-moşieresc pe generalul Nicolae Rădescu, exponent al forţelor reacţionare7• 
Desfăşurarea procesului revoluţionar nu putea fi însă oprită. Mişcările de masă 
pentru instaurarea unui guvern de concentrare democratică au determinat for
ţele reacţionare să accepte, la 6 decembrie 1944, formarea unui guvern, sub pre
şedinţia lui N. Rădescu, guvern în care s-a menţinut aceeaşi repartizare a por
tofoliilor ca în guvernul precedent. Sub presiunea acţiunilor revoluţionare ale 
maselor populare, noul prim-ministru, prin declaraţia-program a guvernului, a 
fost nevoit să accepte unele din prevederile . Platformei F.N.D., cum erau: sus
ţinerea războiului antihitlerist, desfascizarea şi democratizarea aparatului de stat, 
înfăptuirea refornnei agrare. 

Forţele democrat-revoluţionare, unite în F.N.D., au folosit cu multă pricepere 
poziţiile deţinute în guvern, militînd cu consecvenţă pentru realizarea integrală, 

în interesul maselor populare, a obiectivelor stabilite. împreună cu masele aflate 
în continuă ofensivă, F.N.D. a exercitat, sub multiple forme, presiune asupra 
reprezentanţilor burgheziei şi moşierimii din guvern pentru a-i determina să 

acţioneze operativ şi eficient în interesul marii majorităţi a naţiunii sau să 

părăsească scena politică a ţării. ln anumit.e perioade, adunările populare din 
oraşe, cartiere şi sate, mitingurile şi demonstraţiile politice de stradă au avut 
loc aproape zilnic8• De asemenea, prin numeroase telegrame şi moţiuni trimise 
regelui şi preşedintelui Consiliului de miniştri, muncitori, ţărani, intelectuali, 
meseriaşi şi liber-profesionişti, români şi din rîndurile naţionalităţilor conlocui
toare, s-au ridicat cu fermitate, împotriva uneltirilor forţelor reacţionare, cerind 
instaurarea grabnică la cîrma ţării a unui guvern F.N.D. 

ln focul luptelor revoluţionare, în mai multe locuri, muncitorii au început 
prin comitetele sindicale - încă în toamna anului 1944 - să exercite parţial 

controlul asupra activităţii producţiei din întreprinderile capitaliste, pentru a 
combate sabotajul şi specula. ln · alianţă, tot mai mult cimentată, muncitorii şi· 
ţăranii au instalat - în cele mai multe locuri cu forţa - elemente democratice 
în fruntea organelor locale ale administraţiei de stat: primăriile şi prefecturile. 

7 Prin vederile sale pro-fasciste din trecut, cînd a fost preşedinte de onoare al organizaţiei 
„Cruciada românismului", prin funcţia ce o avuse de şef al Marelui Stat Major, Nicolae Rădescu 
a fost socotit de reacţiune ca omul cel mai potrivit pentru a acţiona cu mină forte împotriva 
forţelor revoluţionare. 

a Vezi P. Bunta, lntrunirile şi demonstraţiile - forme importante ale luptei maselor pentru 
instaurarea guvernitlui revoluţionar-democratic, în ActaMN, VII, 1970, p. 425-448. 
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La sfîrşitul lunii noiembrie 1944, în cca. 30 de judeţe din cele 58 existente atunci, 
funcţionau prefecţi democraţi. Acţiunile revoluţionare ale maselor s-au conjugat 
cu presiunea exercitată de reprezentanţii forţelor democratice din guvern asupra 
miniştrilor reacţionari. 

In vederea consolidării unităţii de acţiune a tuturor forţelor democratice, a 
întăririi colaborării în cadrul F.N.D., la 24 decembrie a avut loc o şedinţă co
mună a grupărilor din F.N.D., la care au participat miniştri, reprezentanţi ai 
forţelor democratice şi delegaţi din partea tuturor partidelor şi organizaţiilor 

democratice9• La această şedinţă, Gh. Gheorghiu-Dej, analizînd situaţia creată în 
ţară după instaurarea guvernului Rădescu, a arătat că forţele reacţionare au 
trecut la o acţiune bine organizată, folosind mijloace multiple împotriva Fron
tului Naţional-Democratic. Atrăgînd atenţia asupra faptului că în rîndurile F.N.D. 
se manifest.ase în acea vreme tendinţa de a acorda o importanţă exagerată luptei 
de sus. dinlăuntrul guvernului. împotriva forţelor reacţionare, în detrimentul 
luptei de jos, dinafara guvernului, secretarul C.C. al P.C.R. a arătat că în acea 
etapă sarcina principală a partidelor şi organizaţiilor democratice din F.N.D. era 
intensificarea activităţii în vederea cuceririi maselor celor mai largi de partea 
forţelor democratice, a demascării şi izolării de mase a forţelor reacţionare. La 
propunerea P.C.R., şedinţa a hotărît adoptarea unui plan de acţiune comun 
pentru toate grupările din F.N.D. în vederea dejucării manevrelor forţelor reac
ţionare. Planul de acţiune prevedea ca partidele şi organizaţiile democratice, 
fiecare în parte sau toate în comun, să organizeze întruniri în întreprinderi, 
instituţii, la sate, care să aibă drept obiectiv principal demascarea forţelor reac
ţionare, clarificarea şi organizarea maselor. 

Activitatea combativă a reprezentanţilor P.C.R. şi ai celorlalte forţe democra
tice din guvern şi din conducerea organelor locale ale. administraţiei de stat, 
susţinută de mişcarea revoluţionară a maselor largi populare, a îngustat tot mai 
mult poziţiile forţelor reacţionare şi a impulsionat dezvoltarea revoluţiei populare. 

Desfăşurarea evenimentelor politice din ţară la începutul anului 1945 arăta 

că raportul de forţe înclina în favoarea partidelor şi organizaţiilor coalizate în 
jurul P.C.R., aflate într-un stadiu avansat de organizare şi activizare. In acea 
perioadă au avut loc numeroase întruniri, conferinţe şi congrese muncitoreşti. 

ţărăneşti, întruniri ale intelectualilor, tinerilor, femeilor, liber-profesioniştilor şi 

meseriaşilor, la care participanţii manifestau pentru aplicarea programului F.N.D. 
Sub presiunea acestor manifestaţii şi a miniştrilor F.N.D., guvernul Rădescu a 
fost nevoit să adopte, în ianuarie 1945, unele măsuri insistent cerute de masele 
populare, şi anume: legea sindicatelor profesionale, legile privind judecarea cri
minalilor de război şi sancţionarea vinovaţilor de dezastrul ţării; la 6 februarie 
1945 a fost legiferat Statutul naţionalităţilor conlocuitoare, prin care s-a consfin
ţit egalitatea deplină a tuturor cetăţenilor români, fără deosebire de rasă, na
ţionalitate şi limbă sau religie. 1n acelaşi timp însă, în celelalte probleme vitale 
pentru masele populare, cum erau reforma agrară şi democratizarea ţării. ma
joritatea reacţionară din guvern nu era dispusă să treacă la fapte, limitîndu-se 
la unele promisiuni formale. 

In asemenea condiţii, P.C.R. a apreciat că a devenit necesară instaurarea cit 
mai grabnică a unui guvern omogen democratic, format din reprezentanţii F.N.D. 

0 Arhin1 Institutului de Studii Istorice şi Social-Politice de pe lîngă C.C. al P.C.R., fondul 
49, dosarul nr. 143, filele 46-61. 
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După publicarea Programului de guvernare al F.N.D., oare a fost primit şi apro
bat cu entuziasm de majoritatea poporului, forţele democratice au organizat în 
întreaga ţară acţiuni de ocupare cu forţa a pămînturilor moşiereşti şi de înde
părtare din conducerea judeţelor, acolo unde se mai aflau, a elementelor reac
ţionare. La începutul lunii martie 1945 în 52 de judeţe ale ţării treburile publice 
erau conduse de prefecţi democraţi - ,,De cîteva zile, în special mişcarea în 
capitalele de judeţ s-a accentuat - declara N. Rădescu în şedinţa Consiliului 
de miniştri din 16 februarie 1945 ln privinţa primarilor acelaşi lucru. Iar, în 
ceea ce priveşte agitaţia la ţară pe tema reformei agrare, lucrurile au devenit 
de o gravitate excepţională". 

Luptei revoluţionare a maselor muncitoare de la oraşe şi sate i s-a alMurat 
majoritatea intelectualităţii, interesată în crearea unui regim social-politic de 
largi libertăţi democratice în condiţiile căruia să se dezvolte larg cultura şi arta 
progresistă. Dind glas voinţei intelectualităţii, un numeros grup de savanţi cu 
renume mondial şi profesori de frunte ai şcolii româneşti, printre care C. I. Par
hon, S. Stoilov, Şt. Nicolau, S. Sanielevici, Iorgu Iordan, P. Constantinescu-Iaşi, 

Emil Condurachi, M. Ralea, Tr. Săvulescu, dr. D. Bagdasar, Gr. Moisil, Al. Ro
setti, E. Racoviţă, A. Oţetea şi alţii, au publicat un apel în care cereau înlăturarea 
miniştrilor reacţionari în frunte cu Rădescu şi instalarea unui guvern de largă 

concentrare democratică, care să realizeze imediat Programul de guvernare ai 
F.N.D. 

Dezvoltarea în amploare şi în intensitate a acţiunilor revoluţionare ale ma
selor populare a alarmat cercurile recţionare. Clasele exploatatoare au făcut 

eforturi disperate pentru a stăvili lupta revoluţionară a maselor10. Susţinut de 
reacţiunea internă şi contînd pe sprijinul activ al cercurilor imperialiste străine, 

Rădescu a hotărît să-şi apere poziţiile politice prin folosirea violenţei împotriva 
maselor 11 • Forţele reacţionare, pierzînd poziţie după poziţie, au iniţ_iat acţiuni 

provocatoare în Capitală (ca aceea din sala „Aro", sau de la Uzinele .,Malaxa") 
şi în mai multe localităţi din provincie, au încercat să modifice compoziţia gu
vernului prin demiterea a trei subsecretari de stat fără ştirea şi consimţămîntul 

miniştrilor reprezentanţi ai F.N.D. Situaţia politică devenea deosebit de gravă. ln 
aceste condiţii, forţele democratice, conduse de P.C.R., şi-au concentrat întreaga 
lor activitate în vederea împiedicării izbucnirii unui război civil. Ca răspuns la 
provocările lui Rădescu şi la acţiunile huliganice ale bandelor reacţionare, la 
chemarea F.N.n s-au ţinut puternice demonstraţii în întreaga ţară la care au 
participat zeci şi sute de mii de cetăţeni, cerind răspicat demisia imediată ·a -
guvernului cu majoritate reacţionară. In întreagă ţara se desfăşura un neîntre-

10 Prefecţii au primit dispoziţii de a menţine ordonanţele fasciste-antonesciene. Circulara 
nr. 36110 a Comandamentului Corpului 5 Armată anunţa că „se menţin şi mai departe dispo
ziţiile art. 3 din Ordonanţa nr. 11 din 1942 şi Ordonanţa nr. 11 din 1943, care prevăd că sînt 
interzise convocările, adunările, seratele etc., fără autorizarea prealabilă a organelor militare, 
politice şi administrative." (Frontul Plugarilor, din 11 februarie 1945.) 

11 În şedinţa Consiliului de miniştri din 16 februarie 1945, ocupîndu-se ele situaţia politică, 
Rădescu a spus : ,,Mă lupt de două luni şi jumătate pentru o chestiune pe care o socotesc capitalf1 : 
intrarea în legalitate, păstrarea ordinei în ţară. Spre marea mea părere de rău, nu numai că nu 
văd nici o ameliorare, dar, dimpotrivă, văd în fiecare zi, în fiecare clipă, împingîndu-se mai 
mult la anarhie. Acesta este cuvîntul : anarhie ! . . . În situaţia pe, care o am - a declarat 
Rădescu - mă voi opune din toate puterile şi, dacă este nevoie să ajungem la război civil, 
îl voi face domnilor, oricare ar fi rezultatul". (Arhiva C.C. al P.C.R,, dosarul nr. 303 (nr. 
6/1945), filele 2-4). 
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rupt val de mitinguri şi demonstraţii în care masele sub conducerea P.C.R., 
punînd stăpînire pe străzi, cereau cu hotărîre înfăptuirea neîntîrziată a prevede
rilor cuprinse în Programul de guvernare al F.N.D. Mitingurile şi demonstraţiîle 

se împletiră strîns cu procesul din ce în ce mai activ de ocupare a primăriilor 

şi prefecturilor, de democratizare a întreprinderilor şi ocupare a pămînturilor 

moşiereşti, proces care din a doua jumătate a lunii februarie 1945 a căpătat un 
caracter general. Uriaşa ridicare a maselor şi închegarea alianţei muncitoreşti

ţărăneşti grăbeau deznodămîntul bătăliei pentru putere în favoarea forţelor de
mocratice. 

Acţiunile revoluţionare mereu crescînde ale maselor populare au exercitat o 
influenţă puternică asupra armatei. Sub influenţa evenimentelor revoluţionare 

şi datorită muncii de lămurire desfăşurate în unităţile militare, în rîndurile 
ostaşilor, subofiţerilor şi ofiţerilor patrioţi îşi croia drum tot mai puternic con
vingerea despre necesitatea schimbării guvernului cu majoritate reacţionară. ln 
momentul hotărîtor al luptei pentru putere Rădescu n-a putut folosi armata îm
potriva maselor populare. ln mai multe localităţi, unităţile militare trimise îm
potriva poporului au trecut de partea acestuia, manifestînd deschis împotriva 
guvernului Rădescu 12 • 

lmbinarea şi folosirea cu pricepere a diferitelor forme de luptă a forţelor 

democrat-revoluţionare a dus la eşuarea încercării generalului Rădescu de a 
înlătura din funcţiile lor guvernamentale pe reprezentaţii F.N.D., a îngustat posi
bilitatea forţelor reacţionare de a se opune mişcării revoluţionare. ,,în această 

vreme - după cum arăta Gh. Gheorghiu-Dej - partidul era în minoritate în 
guvern, dar această „minoritate" se sprijinea pe forţa partidului în plină dezvol
tare, pe clasa muncitoare, pe masele largi ale ţărănimii mici şi mijlocaşe". Ba
zîndu-se pe avîntul revoluţionar al maselor, în şedinţa din 21 februarie 1945 a 
Consiliului de miniştri reprezentaţii F.N.D. în guvern au cerut demisia miniştri

lor reacţionari. Majoritatea reacţionară a guvernului urmărea însă să obţină 

demisia miniştrilor democraţi, ameninţînd din nou cu reprimarea sîngeroasă a 
mişcării revoluţionare. 

Iată un extras din stenograma acestei şedinţe13 : 

12 La Turnu Măgurele, trupele care au înconjurat prefectura, unde se aflau baricadaţi 
50 de reprezentanţi ai muncitorilor şi ţăranilor, în frunte cu prefectul ales de popor, au refuzat 
să tragă în persoane civile. De asemenea, în ziua de 24 februarie, la Craiova, ostaşii s-au ridicat 
împotriva ofiţerilor reacţionari care au dat ordin să tragă asupra maselor ce înconjuraseră 
prefectura. Cazuri asemănătoare s-au petrecut la Fălticeni (18 febr.), Botoşani (26 febr.) 
şi în alte localităţi. Ba mai mult, populaţia oraşului Sibiu şi-a ales noul prefect, cu ajutorul arma
tei. Un ecou puternic au avut în rîndurile unităţilor militare declaraţiile făcute la 25 februarie 
de comandantul şi şeful Statului Major al Corpului 4 Armată, care a arătat că susţine lupta 
maselor populare, şi declaraţia de înfierare a crimelor comise din ordinul lui Rădescu, semnată 
de un grup de ofiţeri superiori, printre care generalii Ilie Creţescu şi Ştefan Bardan, subşefi ai 
Marelui Stat Major, Dumitru Dămăceanu, Radu Rusescu, C. Vasiliu-Răşcanu, comandantul 
Corpului 5 teritorial, Constantin Popescu, comandantul Pieţii Bucureşti şi alţii. Declaraţia 
a fost publicată la 26 februarie 1945. 

13 Guvernul constituit la 6 decembrie 1944: generalul Nicolae Rădescu - preşedinte al 
Consiliului de miniştri şi ministru ad-interim al afacerilor interne, Dr. Petru Groza - vicepre
şedinte al Consiliului de miniştri, Lucreţiu Pătrăşcanu - ministru al justiţiei, Constantin Vişo
ianu - ministru al afacerilor străine, Gheorghe Pop - ministru al cultelor şi artelor, Constantin 
Brătianu - ministru al producţiei de război, Mihail Romniceanu - ministrul finanţelor, Daniel 
Danielopol - ministru al sănătăţii şi asistenţei sociale, Ştefan Voitec - ministru al educaţiei 
naţionale, Prof. ing. Gh. Nicolau - ministru al asigurărilor sociale, Gheorghe Gheorghiu-Dej -
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Petru Groza: Guvernul s-a constituit la 6 noiembrie [greşeală de redactare, 
corect: decembrie - n.n.] 1944 cu membri recrutaţi din diferite grupări şi partide 
care s-au hotărît să colaboreze. Deunăzi, ieri sau alaltăieri a văzut lumina zilei 
un Jurnal al Consiliului de Miniştri prin care se desfiinţează trei subsecretariate 
de stat. lntrucît din cele trei subsecretariate de stat desfiinţate unul cădea, con
form acardului nostru care stă la baza constituirii guvernului, în lotul F.N.D, 
desigur că noi nu putem admite acest lucru nici ca fond şi cu atît mai puţin 

ca farmă. (p. 4) ... Eu întîmplător am văzut această greşeală [a semnat şi vorbi
torul, dar după ce şi-a dat seama despre ce este vorbă a şters semnătura - n.n.], 
dar colegii noştri din guvern, aparţinînd F.N.D. nici n-au văzut acest jurnal. 
(p. 5) ... Această procedură arată că am ajuns la o adîncire în căderea noastră 

pe panta acestor complicaţiuni politice, de unde nu se mai poate trece mai de
parte şi este cel mai firesc şi cel mai natural lucru pe care-l aşteptăm ca regulă 
elementară ca d-nul prim ministru, ca d-nul preşedinte al Consiliului nostru să 

tragă toate consecinţele. Noi denunţăm acordul şi cerem d-lui prim ministru, 
care a constituit acest guvern în baza unui acord cu partidele Liberal, Naţional 

Ţărănesc şi F.N.D. să prezinte demisia cabinetului (p. 6) ... 

Generalul N. Rădescu: Domnilor miniştri, întrucît nu mă socotesc în vină 

după nici o farmă declar de la început că nu demisionez (p. 7) ... Cînd s-a con
stituit guvernul a fost o convenţie între mine şi toate grupările politice care 
constituiesc guvernul. F.N.D. şi-a luat angajamentul formal să accepte programul 
pe care eu mi l-am însuşit, plus cele patru, cinci puncte pe care le-am adăugat, 

urmînd ca pr,ogramul să fie semnat chiar în ziua depunerii jurămîntului. Progra
mul nu s-a depus şi nici dumnealor n-au venit vreunul să-mi spună: dorim să 
semnăm programiul (p. 7) .•. Săptămîna trecută aţi atacat în ţară şase prefec
turi. La Fălticeni s-a trecut peste cordonul de jandarmi pus să apere ordinea 
(p. 8) . . . Trec la chestiunea presei. Muncitorii care au făcut lucrul acesta sînt 
conduşi de dv. (p. 11) [este vorba de faptul că muncitorii tipografi au refuzat să 
tipărească ziarele partidelor „istorice" - n.n.]. Pentru cele întîmplate la Malaxa 
N. Rădescu încearcă să arunce vina asupra lui Gh. Gheorghiu-Dej, afirmînd că: 

muncitori înarmaţi de la alte întreprinderi au fost însoţiţi de Gh. Gheorghiu-Dej 
(p. 11). . . In problema desfiinţării celor trei subsecretariate de stat N. Rădescu 
spunea: Am sacrificat încă doi subsecretari de stat, ca să nu dau impresia că 

acesta este un act personal. La atîta lipsă de cuviinţă, eu am răspuns cu un gest 
de eleganţă (p. 11)... Ing. Gh. Nicolau: Ştiţi că au fost însărcinaţi trei delegaţi 

de la cele trei grupări politice care formează guvernul, ca să vadă în prealabil 
dacă ei cad de acord asupra proiectelor de lege în discuţie (p. 12) . . . Despre cele 
întîmplate la Craiova Gh. Nicolau spunea: La Craiova fostul prefect, care se 
simţea vinovat el însuşi de purtarea pe care a avut-o faţă de popor a fugit ain 
localitate, cu mult înainte de înscăunarea noului prefect . . . Sîmbăta trecută se 
instalase un nou prefect, pe cale extrem de liniştită. . . Sîmbătă după masă, acest 
prefect era în prefectură, fără nici o pază, fără nici un om şi fără nici un 

ministru al comunicaţiilor, Dr. Virgil Solomon - ministru al lucrărilor publice şi al refacerii, 
Prof. Gheorghe Fotino - ministru al cooperaţiei, Prof. Vlădescu-Răcoasa - ministru al naţio
nalităţilor, generalul Ion Negulescu - ministru al războiului; subsecretari de stat: Dr. Sabin 
Manuilă, Luchian Burghi, generalul Virgil Stănescu, Dimitrie Nistor, Teohari Georgescu, gene
ralul Dumitru Petrescu, contraamiralul August Roman, generalul Gheorghe Vasiliu, Emil 
Ghilezan, prof. Victor Papacostea, Dimitrie Căpăţîneanu, Romulus Zăroni, ing. Tudor Ionescu, 
Mihail Răutu (vezi „Scînteia" din 8 decembrie 1944). 
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mijloc de apărare. La ora 5, erau 14 oameni în prefectură. Atunci apare un 'pluton 
înarmat pină în dinţi, intră în prefectură şi arestează pe cei aflaţi acolo. . . Şi 

armata i-a păzit pînă tîrziu, iar apoi au luat la bătaie pe cei 14 oameni onorabili 
din Craiova. l-a închis pînă la ziuă, şi după ce i-a bătut, le-a dat drumul (p. 14. 
15, 16) . . . După aceasta poporul a făcut o adunare, o manifestare de pr:otest 
împotriva celor petrecute. . . şi atunci comandantul Corpului de Armată din 
Craiova a scos un Corp de Armată, ca să facă ordine (p. 18).. . La prefectură 

au fost instalate mitraliere (p. 19). 
Petru Groza: Eu văd, domnule general Rădescu ci dv. vă pregătiţi pentru 

o lovitură de stat, ca să înlăturaţi democraţia şi să introduceţi dictatura. O spun 
serios (p. 17 ). 

Generalul N. Rădes:::u: DL'. t'reţi să schimbaţi prefecţii din ţară. Ce drept 
aveţi dv. să schimbaţi prefecţii? Vă rog să răspundeţi la această chestiune. Nu 
răspundeţi nimic ... Se poate face ceva contra legii, d-le Nicolau? 

Ing. Gh. Nicolau: Dar în baza cărei legi s-a făcut actul de la 23 August? 

Generalul Nicolae Rădescu: Ca să intrăm în lege şi legalitate (p. 16-17) ... 

Gh. Nicolau: Şi noi acum vrem să intrăm în democraţie. 

Lothar Rădăceanu: Domnule preşedinte, domnilor miniştri, situaţia în acest 
gupern este atît de clară încît pe mine m-ar surprinde că mai trebuie să facem 
o lungă discuţiune ca să vedem că acest guvern nu mai poate lucra (p. 19) ... 
Aici se pune chestiunea: dacă temelia pe care s-a făcut acest guvern prezidat 
de d-l general Rădescu, dacă această temelie mai există astăzi sau nu. Ori este 
ePident că această temelie nu mai există şi cu mare regret trebuie să constat 
că la acest lucru a contribuit d-l general Rădescu prin următoarele fapte: a) Cu
vîntarea de la Aro; b) desfiinţarea subsecretariateior de stat de la Ministerul de 
Interne; c) scoaterea armatei contra populaţiei. Cînd a venit la putere acest gu
vern s-a simţit o destindere generală în ţară pe toate tărîmurile. Este adevărat 

acest lucru, pentru că populaţia spera că acum se vor găsi modalităţile 'qe a 
rezolva problemele care stau în faţa noastră, probleme de ordin politic, de ordin 
social şi problema agrară, deoarece chiar în acest program, care nu s-a semnat. 
dar care s-a discutat la constituirea guvernului era un punct în care se spune 
că problema agrară va fi pusă la ordinea zilei cînd guvernul va crede de cu
viinţă (p. 20) ... Noi am văzut greutăţile mari care sînt în acest guvern în ceea. 
ce priveşte opera lui practică de le gif era re şi guvernare . . . Pentru legile mai 
importante era nevoie de discuţiuni interminabile. ln cele din urmă se ajungea. 
la o soluţie care nu era pe placul nimănui, nu era nici pe placul nostru şi nu 
era nici pe placul dţ,. pentru că era o soluţie de compromis. Mă gîndesc intre 
altele şi la legea sindicatelor unde ne-am ciorovăit atîta vreme .~i a ieşit ceva. 
hibrid şi pe care şi noi a trebuit să o acceptăm (p. 20-21)... Noi trebuie să 

vedem aici o gravă problemă politică şi socială în domeniul agrar şi în ce pri
peşte administraţia ţării. . .. Aici nu este vorba de aprobare sau dezaprobare ... 
ci este o situaţie care corespunde realităţii. Nu este o problemă •inventată de 
noi, ci este o pr.oblemă care o simt masele largi, destul de importante, o simt 
acut (p. 24) . . . Soluţiunea în aceste cazuri nu este scoaterea armatei, ci rezol
varea acestei probleme, a.dică reforma agrară imediată, schimbarea şi reformarea 
administraţiei imediată, fiindcă pulsul ţării arată că este . nevoie de acest lucni 
(p. 25) . . . Acestei probleme atît de grave d-l general Rădescu nu-i opune decît 
forţa armată (p. 25) . .. Iată pentru ce motive cred că este imposibil ca guvernul, 
în această formă să continue (p. 26) .. : 
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Ing. Gh. Nicolau: De ce să intervină armata? Armata trebuie să fie pe 
front ... De ce să stea armata aici? ... 

Gh. Popp: Ca să fie linişte în ţară. Acesta este scopul dv. să plece armata 

şi să faceţi ce vreţi. Frontul cere linişte şi ordine în ţară (p. 26). 
Gh. Gheorghiu-Dej: Mai scoateţi-i împotriva maselor şi veţi vedea trecînd 

armata în fruntea populaţiei (p. 28) .. . 
Gh. Popp: Masele trec de partea armatei nu invers (p. 28) ... 
L. Rădăceanu: Ori de cîte ori P.N.Ţ. a căutat să acapareze mişcarea munci

torească, această mişcare s-a soldat cu o baie de sînge. Cel mai clasic exemplu 
al acestei încercări este Lupeni, unde prefectul Răzvan a încercat să cucerească 

sindicatele miniere şi s-a ajuns ca oamenii guvernului Vaida să tragă în mun
citori .(p. 29). [Intîmplarea este analoagă cu cea de la Malaxa - n.n.]. 

Gh. Gheorghiu-Dej: Muncitorii n-au venit înarmaţi. . . Se trăgea cu arme 

automate din fabrică. S-a tras asupra mea (p. 32-33). 

L. Rădăceanu: Referindu-se la întîmplările petrecute la Malaxa spunea: 
a f,ost provocat de legionari şi amestecul acestor elemente evidenţiază că în 
aceste cercuri s-a creat convingerea că de aici înainte, avînd în vedere că gu
vernul nu mai este solidar, că primul ministru este numai de partea dreptei în 
guvern, a venit timpul să se treacă la acte (p. 35) ... 

1. Hudiţă: Acest guvern s-a constituit la 6 decembrie 1944 cu un anumit 
program schiţat la început chiar de către d-l general Rădescu: Ordine în ţară, 

aplicarea Armistiţiului, continuarea războiului, dezarmarea, ordinea cea mai de
săvîrşită în ţară şi un armistiţiu încheiat între noi (p. 38) ... 

Desfăşurarea şedinţei Consiliului de miniştri reflectă criza politică în care 
a intrat guvernul în frunte cu generalul Nicolae Rădescu. întreaga şedinţă se 
transformă într-o aprigă dispută, reflectînd raportul de forţe din ţară. Repre
zenta.n\ii reacţiunii din guvern au cerut demisionarea „minorităţii'' din guvern, 
şi să rămînă ei. Referindu-se la această problemă, Gh. Gheorghiu-Dej, secretar 
al P.C.R., sublinia: Minoritatea - despre care vorbeau reprezentanţii reacţiunii -
,.se sprijină pe o puternică majoritate" a poporului (p. 44). In continuare Gh. 
Gheorghiu-Dej a ţinut o amplă cuvîntare în care a spus printre altele: Domnule 
preşedinte şi domnilor miniştri, trebuie să constatăm cu toţii că situaţia creată 

în urma manifestărilor care au avut loc în ţara noastră, nu mai poate dăinui 

(p. 54) : .. Care să fie cauza complicaţiunilor politice, care s-au produs în ultimul 
timp? . . . Sînt obligat să precizez că, încă de la alcătuirea acestui guvern, am 
manifestat un pesimism puternic. lmi lipsea încrederea că vom găsi mijloacele 
necesare unei colaborări rodnice, constructive. De aici şi observaţiunile făcute, în 
convorbirile pe care le-am avut cu domnul prim ministru, generalul Rădescu, 

cînd îi arătam că mă îndoiesc că un astfel de guvern, cu o astfel de compoziţie, 

ar. putea să realizeze marile sarcini, care apasă astăzi asupra ţării noastre. Ce 
m-a determinat să fac aceste observaţiuni? Experienţa guvernelor de la 23 august 
şi PÎ?J,ii în momentul cînd se căuta o cale de soluţionare a crizei. Am dus tra
tative, discuţii interminabile pent1-u a găsi o ieşire. Fiecare dintre dv. aţi mers 
la Suveran, v-aţi spus părerea, aţi prezentat situaţia ţării; fiecare dintre dv. aţi 

căutat să vă îmbrăcaţi în mantie patriotică, pentru a înfăţişa Suveranului soluţia 

cea mai potrivită pentru salvarea ţării de la dezastrul în faţa căruia se găsea 

şi se găseşte încă şi astăzi (p. 54-55) . . . Am căutat să găsesc la mine şi la 
miniştrii care reprezintă F.N.D.-ul posibilitatea de a înlătura acest pesimism, 
această lipsă de încredere într-o activitate rodnică de guvern. Spre regretul 

https://biblioteca-digitala.ro



590 P. BUNTA 

meu, toate aceste încercări au fost risipite, datorită atitudinei manifestate de 
către colegii noştri din guvern, reprezentanţi ai celorlalte dauă partide. Vreau să 

fac aici totuşi o mică deosebire: în vreme ce reprezentanţii P.N.L. găseau tot
deauna o formulă elegantă de exprimare în raporturile noastre din guvern, chiar 
dacă, în sfîrşit, în presă lăsau uneori de dorit . . . nu tot aşa se purtau miniştrii 

reprezentanţi ai P.N.Ţ. (p. 55)... 1n aceasta constă deosebirea între atitudinea 
unora şi a celorlalţi în raporturile noastre, însă în fond, asupra problemeloir• po

litice fundamentale exista de fapt o înţelegere perfectă între cele două partide 
(p. 56). . . Aceasta a detenninat reacţiunea din partea organizaţiuniLor politice, 
care alcătuiesc F.N.D.-ul, care erau şi sînt hotărîte să imprime procesului acestuia 
de democratizare lăuntrică a ţării un impuls, să ajute acest proces să se desă

vîrşească, prin măsuri practice menite să democratizeze viaţa noastră publică, 

instituţiile noastre publice, întreprinderile şi chiar mai mult: să întreprindă o 
acţiune de educare a întregului. popor, în spiritul concepţiilor democratice (p. 51) ... 
S-a obiectat reprezentanţilor F.N.D.-ului că ar fi desfiinţat pactul de înţelegere 

încheiat la începutul acestei guvernări, prin ruperea Armistiţiului, pe linia per
soanelor, prin măsuri luate în domeniul manifestărilor politice din ţara noastră. 

Au avut şi au tot dreptul să ne obiecteze. Noi am rupt pactul acestei înţelegeri, 

acest aşa-zis armistiţiu de presă, după cum am rupt armistiţiul în ceea ce pri
veşte rezolvarea problemelor arzătoare, care stau în faţa noastră (p. 51)... Una 
din aceste probleme, cea mai arzătoare, o constituie purificarea aparatului de 
stat, care aşa de încet, aşa de neînsemnat a fost aplicată în practică. 1n legătură 
cu aceasta a fost atitudinea noastră hotărîtă, pentru măsuri mai grăbite şi mai 
rapide de arestare, judecare şi condamnare a criminalilor de război - a tuturor 
criminalilor de război - prin tribunalele constituite la care să dea dreptul să 

participe şi elementele populare . . . A treia problemă importantă, care interesa 
cele mai largi mase ale poporului nostru, era reforma agrară, pusă nu numai 
ca o chestiune de simplă satisfacere a unei dorinţi arzătoare a ţăranilor noştri, 

dar privită şi din punct de vedere economic, a importanţei ce ar fi reprezentat 
această reformă, în cazul cînd am fi f,ost cu toţii de acord s-o aplicăm imediat 
în ţară. Fără lichidarea rămăşiţelor feudale în ţara noastră, nu poate fi concepută 

ridicarea păturii economice a ţării (p. 58) . . . Cum a fost făcută exproprierea în 

judeţul Tutova? (care „ar putea servi drept învăţămînt şi pentru noi"). S-a găsit 

o bază juridică întocmită ad-hoc de către ţărani, de către intelectuali care se 

găseau în frontul acţiunei de expropriere şi împărţirea moşiilor la ţărani; s-a 

făcut în aşa mod cum n-ar fi reuşit s-o facă un agronom specialist, sau oameni 

care cunosc problemele de asemenea natură. Exproprierea s-a făcut foarte fru

mos, în linişte, fără nici un pic de sînge vărsat. Aşa se petrece pretutindeni unde 

ţăranii trec singuri să-şi facă dreptate (p. 60). 

Generalul Nicolae Rădescu: Din toată ţara numai în 5-6 judeţe s-a reuşit 

să se facă această expropriere, această confiscare (p. 61) ... 

Gh. Gheorghiu-Dej: Nu în toate părţile deodată se produce acest fenomen, 

ci începe într-un loc şi continuă apoi pretutindeni pînă ce se ajunge ca să se îm

partă toate moşiile (p. 61) . . . Vreau să vă mai subliniez încă un aspect al 

chestiunii. Ce importanţă ar fi avut pentru soldaţii care luptă pe front (p. 62) ... 

Generalul Nicolae Rădescu: Tocmai soldaţii care luptă pe front cer să nu se 

facă împărţirea pămîntului acum, în lipsa lor (p. 62). [N. Rădescu s-a bazat pe 
rapoartele comandamentelor trimise la Marele Stat Major - n.n.]. 
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Gh. Gheorghiu-Dej: Este adevărat că şi dv. v-aţi pronunţat pentru reforma 
agrară; ... dar aţi adăugat: această reformă agrară să o facem după război (p. 68). •. 
P.N.Ţ. avea în program această reformă agrară. Ba chiar a făcut încercări să 

ne convingă că acest partid este mai radical decît F.N.D.-ul. Mai mult chiar, 
reprezentanţii P.N.Ţ. au căutat să dovedească că proiectul lor se deosebeşte fun
damental de acela al P.N.L. pe care căutau să-l prezinte ca un partid conserva
tor, al moşierimii (p. 70) . . . Acum ţăranii au început să aplice reforma agrară 

pe teren, fără discuţii şi comisii. De aceea, reprezentanţii P.N.L. s-au grăbit să 

facă şi ei un proiect de lege şi să spună: Sîntem pentru reforma agrară, iată 

şi proiectul. Numai sub presiunea acţiunei directe a ţărănimii, sînteţi nevoiţi să 

nu scăpaţi acest mijloc poiitic (p. 71) . . . Atunci cînd resturile Gărzii de Fier 
împărţeau manifeste, în vederea organizării de atentate, ascultînd de ordinele 
aşa-zisului guvern de la Berlin al lui Horia Sima, n-aţi luat atitudine împotriva 
Gărzii de Fier. Mai mult: pentru a-i sustrage loviturilor, ce urmau să li se aplice 
de acţiunea pornită de jos, i-aţi primit la dv. şi le-aţi dat certificat de bună 

purtare (p. 72) ... Referindu-se la discursul lui Rădescu în sala Aro. Gh. Gheor
ghiu-Dej spunea: Nu întîmplător s-a strigat acolo ceea ce s-a strigat: Jos comu
niştii, jos F.N.D.-ul (p. 73) ... ceea ce s-a petrecut la Aro ne amintea tablourile 
groaznice de pe vremea domniei legionarilor. Ceea ce s-a petrecut la „Scînteia" 
de asemenea (p. 75) . . . Nu vrem să fim tîrîţi pe panta războiului civil - sub
linia secretarul general al P.C.R. - Vom împiedica prin toate mijloacele încer
carea de a transforma lupta din interior în război civil (p. 7S). . . Adresîndu-se 
lui Rădescu. · Gh. Gheorghiu-Dej afirma în continuare: Aţi făcut o greşeală po
litică adresîndu-vă la Aro ţării aşa cum v-aţi adresat, luînd atitudinea aceea ... 
A fost o încurajare pentru elementele turbulente. A fost o indicaţiune pentru 
resturile Gărzilor de Fier camuflate în sinul P.N.Ţ .... Nu v-aţi mărginit numai 
la declaraţiile făcute; dar aţi promis că veţi lua măsuri pentru restabilirea or
dinei . . . Cu toată pr,omisiunea dv. de imparţialitate, şi un copil putea să-şi dea 
seama din declaraţiile dv. făcute la Aro că este o imparţialitate foarte dubioasă. 

1n timp ce apăraţi o parte, atacaţi cealaltă. Şi dv., cum foarte just a subliniat 
dl. Rădăceanu, ca arbitru, nu aveţi dreptul să faceţi aceasta (p. 77) ... Dv. negaţi 
existenţa pericolului resturilor Gărzii de Fier şi fasciste. Prin aceasta le încura
jaţi, le acoperiţi şi nu întîmplător nu aţi avut nici un cuvînt de ordine către 

popor, ca să-i atrageţi atenţia asupra acestui pericol. N-aţi avut nici un cuvînt 
împotriva acţiunei resturilor Gărzii de Fier (p. 78). 

I. Hudiţă: Să te lupţi cu morţii? Nu mai există gardişti (p. 78). 

Gh. Gheorghiu-Dej lui Rădescu: Nu întîmplător în acest discurs dv. n-aţi 

luat atitudine împotriva fascismului în general (p. 18) . . . Aţi negat primejdia ce 
reprezintă aceste manifestări tot mai insistente ale Gărzii de Fier. 1n al doilea 
rînd, aţi negat existenţa unei mişcări constante, bine organizate de sabotaj în 
diferite sectoare de activitate a ţării noastre (p. 79) ... Cînd ne-am prezentat în 
faţa Comisiunii Aliate de Control, ca să răspundem unor anumite obiecţiuni 
făcute guvernului, dl. Leucuţia a venit cu o adresă prin care căuta să dovedească 
inexistenţa sabotajului, inexistenţa manifestărilor fasciste la noi în ţară şi a 
pericolului ce prezintă aceste manifestări.. . Cei care reprezintă F.N.D.-ul au 
căutat totdeauna să atragă atenţia atît a guvernului, cît şi a ţării întregi asupra 
pericolului intern, asupra necesităţii curăţirii aparatului de stat şi democratizării 
ţării . . . A trebuit Comisiunea de Control să ne atragă atenţia asupra acestui pe
Ticol (p. 80) ... 
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în legătură cu scrisoarea lui Teohari Georgescu trimisă generalului Nicolae 
Rădescu. Gh. Gheorghiu-Dej spunea în continuare: Nu întîmplător Teohari Geor
gescu a pus chestiunea că el nu mai poate lucra în Comisia de epurare de la 
Interne. Conţinutul scriwrii coincidea cu obiecţiunile ce ni se făceau din partea 
aliaţilor noştri, că nu ne îndeplinim obligaţiunile noastre, că într-un Departament 
atît de important, ca acela al Internelor, mai stau la locuri importante oameni 
care au funcţionat în timpul lui Antonescu (p. 81) ... 

Gh. Nicolau: D-ta, d-le Leucuţia, ai în conducerea Ministerului legionari ... 
pe care nu-i dai afară. 

A. Leucuţia: Directorul general Andonie are zece declaraţii de la societăţile 

americane şi engleze, prin care acestea recunosc că a servit cauza kir, şi a petro
lului românesc în ţară la noi (p. 85). 

Gh. Gheorghiu-Dej: Dar ceea ce a impresionat cercurile politice şi în deosebi 
pe acelea care alcătuiesc F.N.D.-ul a fost tendinţa aceasta tot mai accentuată 

spre dictatură. Metoda întrebuinţată de d-nul prim ministru în legătură cu des
fiinţarea subsecretariatelor de stat de la Ministerul de Interne este profund anti
democratică (p. 86). 

Generalul Nicolae Rădescu: Sînt mai democrat decît dv. numai că înţeleg 

democraţia într-un sens deosebit! Dv. înţelegeţi anarhie prin democraţie. Fap
tele dv. sînt anarhice; şi împotriva anarhiei voi lupta, domnule Gheorghiu-Dej! 
(p. 87 ). 

Gh. Gheorghiu-Dej: Deci trimiterea armatei pentru a împiedica un act, re
zultat al acţiunii populare, este un act antidemocratic (p. 88). 

Generalul Nicolae Rădescu: Trimiterea armatei acolo este un efect al cauzei: 
mişcările anarhice ale dv. (p. 88) ... 

Ing. Gh. Nicolau afirmă că: la Craiova erau cel puţin 8.000 de oameni, nu
mai din oraş, fiindcă n-au fost ţărani (p. 90) . .. 

Gh. Gheorghiu-Dej: Domnule Prim ministru, dv. aţi făcut o afirmaţie de o 
deosebită gravitate . .. Aţi spus că sînteţi hotărît, întîmple-se ori ce s-ar întîmpla, 
sînteţi hotărît să mergeţi la războiul civil, dar nu veţi tolera mai departe această 
situaţie ca să se ia cu asalt primăria . . . o asemenea afirmaţiune legată cu ulti
mele manifestări şi cu ceea ce s-a produs la Malaxa, este deosebit de gravă şi 

ne-a pus pe gînduri, nu în sensul de a ne lăsa tîrîţi de ea, dar în sensul de a 
aplica cu toată hotărîrea, cu toată dîrzenia de a pune în practică programul 
nostru (p. 90) .. . Pus pe o astfel de poziţie, dl. Prim ministru, fără îndoială că 

nu mai poate exista posibilitatea unei colaborări rodnice (p. 91)... Pentru a 
opri hao,ţul în faţa căruia ne găsim, pentru a da linişte ţării, pentru a pune or
dine în ţară, este nevoie de un guvern unitar care să aibă un program de gu-
1,ernămint (p. 93). . . Un guvern de coaliţie, judecind după experienţa guvernării 
noastre, nu este în stare să realizeze acest program (p. 93). 

Gh. Popp: Atunci să vină un guvern al majorităţii ţării, şi minoritatea să 
treacă în opoziţie (p. 94). 

Gh. Gheorghiu-Dej: Aţi spus că nu vreţi să demisionaţi. . . Este o situaţie 

destul de critică, pe care nu putem să o negăm, însă noi vă vom sili să demi
sionaţi . . . nimeni nu se poate crampona la guvern, atîta vreme cît ţara se gă

seşte în primejdie. Soluţia este demisia dv. şi noi ,o vom obţine. Vom ridica 
poporul şi vă vom arăta noi ce înseamnă voinţa poporului! (p. 94). 

Generalul N. Rădescu: Nu va fi guvern F.N.D. în ţară la noi! (P. 94). 
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Gh. Gheorghiu-Dej: Vă spunem împreună cu ţara: Plecaţi. Noi ştim ce re
prezentăm în ţară .. . Este în interesul ţării să plecaţi! (p. 94). 

· Petru Groza: Concluzia: Din clipa de faţă aceasta nu mai este o guvernare 
democratică, ci o dictatură. Dixi et salvavi animam meam (Am spus şi mi-am 
salvat sufletul!) (p. 97) ... 

Vlădescu-Răcoasa: Faţă de evenimentele care se pregătesc, vă anunţăm, 
dl. preşedinte, că toată răspunderea Lor cade asupra dv. (p. 99)14 

Şi într-adevăr după cum a subliniat secretarul general al P.C.R. -, for-
ţele democratice, conduse de comunişti, au arătat ce înseamnă voinţa poporului. 
Masele populare în plin avînt revoluţionar au dejucat planurile reacţiunii. Pro
vocările fasciste au unit şi mai strîns rîndurile forţelor revoluţionare în jurul 
partidelor muncitoreşti. La chemarea lansată de P.C.R. ,,pentru izgonirea de la 
cîrma ţării a clicii trădătoare în cap cu Rădescu, Maniu, pentru un guvern 
F.N.D." şi La chemarea F.N.D., lupta maselor ia o amploare şi intensitate ne
maiîntîlnită. La 24 februarie 1945 sute de mii de muncitori, ţărani, intelectuali 
şi ostaşi demonstrau pe străzile oraşelor Bucureşti (600.000), Timişoara (30.000), 
Craiova (20.000), Sfîntu Gheorghe (10.000), Bacău (12.000), Braşov (35.000), Galaţi 

(20.000), Ploieşti (60.000), Constanţa (25.000 - la 25 februarie), Sinaia (2.000) etc. 
sub lozincile: ,,Jos Rădescu !", ,,Vrem guvern F.N.D. !" în această zi, încercînd să 

stăvilească valul luptei revoluţionare, reacţiunea a recurs la folosirea armelor în 
Capitală, la Craiova, Caracal, Braşov şi în alte localităţi. Dar forţele revoluţionare 
în plină creştere au zădărnicit izbucnirea războiului civil. 

Represiunile sîngeroase au provocat o deosebită indignare în sinul maselor 
populare, care. mobilizate de P.C.R., P.S.D. şi de organizaţiile democratice de 
masă, în zilele următoare au acţionat cu energie şi combativitate, cerînd demi
terea imediată a reacţionarilor din guvern, arestarea lui Rădescu şi a celorlalţi 

vinovaţi de evenimentele sîngeroase. Sub presiunea uriaşei ridicări a maselor, 
Generalul Rădescu a fost silit să demisioneze în ziua de 28 februarie 1945, ascun
zîndu-se la sediul misiunii engleze din România, de unde a fugit ulterior peste 
graniţă. 

Forţele reacţionare, în frunte cu regele Mihai, au mai făcut o ultimă în
cercare de a forma un guvern cu majoritate reacţionară, prezidat de prinţul 

Ştirbey, reprezentantul intereselor burgheziei şi moşierimii, sau de Savel Rădu
lescu, reacţionar notoriu din anturajul casei regale. încercarea reacţiunii, în 
frunte cu monarhia, de a forma un alt guvern cu majoritate reacţionară a fost 
împiedicată însă de mişcarea largă a maselor mobilizate de P.C.R. La 6 martie 
1945, aproape 800.000 de cetăţeni din Bucureşti şi împrejurimi manifestau pe stră
zile Capitalei hotărîrea neclintită de a impune instaurarea guvernului de largă 

concentrare democratică. în acest moment, din însărcinarea partidului comunist, 
formaţiunile patriotice cu un efectiv de peste 11.000 de combatanţi se aflau în 
stare de mobilizare, aşteptînd ordinele de luptă. în faţa acestei situaţii regele 
a fost nevoit să accepte guvernul propus de Frontul Naţional-Democratic. 

în fruntea guvernului instaurat la 6 martie 1945 se afla Dr. Petru Groza, 
înflăcărat patriot şi democrat, eminent om politic şi de stat. în acest guvern au 
intrat reprezentanţii clasei muncitoare şi ai aliaţilor săi - ţărănimea şi celelalte 

14 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 103, dosarul nr. 8496 (7/1945). 
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pături sociale mijlocii 15, precum şi reprezentanţi ai burgheziei grupaţi în jurul 
partidului liberal de sub conducerea lui Gh. Tătărăscu. Frontul Naţional-De

mocratic deţinea poziţiile preponderente în guvern, avînd Preşedinţia Consiliului 
de miniştri şi 14 ministere din totalul de 19. Gruparea liberală burgheză avea 
postul de vicepreşedinte şi 3 ministere. 

Prin conţinutul său de clasă şi prin obiectivele sale, guvernul condus de 
Dr. Petru Groza avea un pronunţat caracter muncitoresc-ţărănesc. .,Constituirea 
guvernului Groza - arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu - nu a reprezentat o 
simplă schimbare de guvern, ci o schimbare a însuşi regimului politic din ţara 

noastră, instaurarea puterii revoluţionar-democratice a muncitorilor şi ţăranilor" tG_ 

Victoria forţelor revoluţionar-democratice la 6 martie 1945 a încununat o 
perioadă. de lupte revoluţionare ale maselor populare, lupte ce au început cu in
surecţi J. naţională antifascistă şi au crescut continuu în intensitate, îmbrăcînd 

diferite forme. în aceste luni fierbinţi Partidul Comunist Român şi-a dovedit 
capacitatea de a aplica în mod creator învăţă.tura marxist-leninistă, legile ge
nerale ale revoluţiei potrivit condiţiilor concrete şi particularităţilor ţării noastre, 
stabilind sarcinile strategice şi tactice, metodele şi mijloacele menite să ducă. 

clasa muncitoare şi pe aliaţii ei la victorie. în condiţiile creşterii nestăvilite a 
luptelor maselor populare, ale prezenţei trupelor sovietice pe teritoriul României, 
ale poziţiei Uniunii Sovietice în organismele internaţionale, forţele reacţionare in
terne au fost lipsite de posibilitatea de a pri,mi sprijin din partea cercurilor imperia
liste străine spre a recurge la acţiuni militare pentru înăbuşirea revoluţiei popula,·e. 

După instaurarea guvernului revoluţionar-democratic la 6 martie 1945, des
făşurarea revoluţiei a intrat într-o nouă fază, în care clasa muncitoare avea să 

folosească puterea de stat pentru apărarea şi lărgirea drepturilor şi libertăţilor 

cucerite, zdrobirea definitivă a reacţiunii. pentru desăvîrşirea transformărilo1· 

economice şi sociale cu caracter burghezo-democratic şi pregătirea condiţiilor 

trecerii la etapa socialistă a revoluţiei. 

PETRU BUNTA 

ADNOTATIONS AU SUJET DE LA DERNIERE SEANCE DU CONSEIL 
DES MINISTRES PRESIDEE PAR LE GENERAL NICOLAE RADESCO 

(Resume) 

On presente dans ses lignes generales la situation politique en Roumanie 
apres l'insurrection nationale armee antifasciste et antiimperialiste d' Aout 1944, 
la lutte des forces democratiques conduites par le P.C.R. pour des transforma
tions revolutionnaires et pour l'instauration d'un gouvernement revolutionnaire 
democratique. Dans ce contexte, l'auteur publie Ies fragments Ies plus caracte-

16 Gh. Gheorghiu-Dej, Lothar Rădăceanu, Ştefan Voitec, Lucreţiu Pătrăşcanu, Mihail 
Ralea, Gh. Nicolau, Teohari Georgescu, Romulus Zăroni, Tudor Ionescu, P. Constantinescu-Iaşi, 
C. Vasiliu-Răşcanu, D. Bagdasar, A. Alexandrescu şi alţii. 

16 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste multilateral dezvol
tate, vol. 4, Bucureşti, 1970, p. 623-624. 
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ristiques du stenogramme de la derniere seance du Conseil des ministres presidee 
par le general Nicolae Rădesco, seance qui a eu lieu le 21 Fevrier 1945. Cette 
seance, qui s'est deroulee dans un climat fortement tendu, a reflechi en effet la 
situation des riapports de force, qui changeaient deja en faveur des forces de
mocratiques. Dans cette seance, Ies representant.s du Front National Democratique 
ont denonce l'accord qui existait depuis Decembre 1944 entre eux, d'une part, 
Ies partis „historiques" et le g,eneral Rădesco de l'autre. 

Sous la pression de la lutte revolutionnaire des masses ouvrieres, le general 
Rădesco fut oblige a demissionner le 28 Fevrier 1945; i1 s'est cache dans le siege 
de la Mission Anglaise en Roumanie, d'ou il s'enfuit hors de la frontiere. 
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Asp ect de la marea demonstraţie populară din Bucureşti (24 februarie 1945) . 
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